

改变中国，影响世界

——智库报告解析新时代全面深化改革

新华社记者 何欣荣 黄玥 韩冰

改革开放，是当代中国最显著的特征，最壮丽的气象。

今年7月，举世瞩目的中共二十届三中全会召开，审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

中国如何进一步全面深化改革、推进中国式现代化？又将为世界产生哪些影响？6日，中央党史和文献研究院国家高端智库和新华社国家高端智库以中英文面向全球共同发布联合撰写的智库报告《以全面深化改革推进中国式现代化的重大成就和世界贡献》。报告全文约2.4万字，系统总结了新时代以来中国共产党以全面深化改革推进中国式现代化的重大成就、基本遵循和世界贡献。

正如报告所总结的：以全面深化改革推进中国式现代化，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界。

重大成就：以“中国之制”推进“中国之治”

“各领域基础性制度框架基本建立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，总体完成党的十八届三中全会确定的改革任务。”对于新时代全面深化改革成就，决定这样指出。

从深度看，财税体制改革、国有企业改革、农村改革等关键领域，改革向更深层次推进；从广度看，坚持“顶层设计”与“基层首创”相结合，改革的系统性、整体性、协同性明显提升；从温度看，幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医……一桩桩“百姓事”，成为改革的发力点、落脚点。

智库报告指出，全面深化改革形成了重大理论创新成果。在新时代波澜壮阔的改革实践中，中国共产党坚持以思想理论创新引领改革实践创新，提出一系列关于全面深化改革的新思想、新观点、新论断，科学回答了在新时代举什么旗、走什么路，为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等重大理论和实践问题。

全面深化改革推进了国家治理体系和治理能力现代化。从科技体制改革到财税体制改革，从户籍制度改革到司法体制改革……中共十八大以来，一系列关乎党和国家事业发展的重大改革扎实推进，一系列推动发展、保障安全的体制机制不断建立和完善，一整套更加系统完备、科学规范、运行有效的制度体系加快构建，为推进中国式现代化提供了强大动力和制度保障。

全面深化改革实现了中国经济实力历史性跃升。2012年至2023年，中国国内生产总值从53.9万亿元增长到超126

万亿元，年均增长6%以上。按年平均汇率折算，经济总量达18万亿美元，占世界经济的比重从12.3%上升到18%左右，对世界经济增长的年平均贡献率超过30%，是推动世界经济增长的最大引擎。

全面深化改革不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。中国式现代化，民生为大。全面深化改革，人民至上。中共十八届三中全会以来，中共中央出台了上千个改革方案，切实抓好民生保障，围绕就业、住房、教育等各环节，织密一张民生保障网。

全面深化改革推进了人与自然和谐共生。在中国特色社会主义事业总体布局中，生态文明建设是重要组成部分之一；在新发展理念中，绿色发展是一大理念；在三大攻坚战中，污染防治是一大攻坚战；在社会主义现代化强国目标中，美丽中国是一个重要目标……一系列顶层设计和战略部署，实现了生态文明建设由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。

全面深化改革促进了高水平对外开放。新时代以来，中国实行更加积极主动的开放战略，构建面向全球的高标准自由贸易区网络，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设。共建“一带一路”成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台，“朋友圈”不断扩大。

报告认为，在全面深化改革的过程中，以“中国之制”推进“中国之治”，把制度优势转化为治理效能，“中国之制”的巨大优越性不断彰显，“中国之治”的强大生命力日益迸发。

基本遵循：“六个坚持”确保改革行稳致远

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和勇气，突破思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱，积极应对各方面风险挑战。站在新的历史起点上部署推动全面深化改革，既取得了许多重大历史性成就，也创造和积累了很多新经验。

报告认为，总结和运用好这些经验，是中国共产党过去成功的奥秘，也是确保进一步全面深化改革行稳致远的关键。

——坚持党的全面领导。党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。办好中国的事情关键在党。放眼全世界，没有哪个国家和政党，能有这样的政治气魄和历史担当，能在这么短的时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。决定提出，坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导。

——坚持以人民为中心，是以全面深化改革推进中国式现代化的价值取向。中国共产党从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，坚持人民有所呼，改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。决定中共40多次提到“人民”，凸显了人民在进一步全面深化改革中的重要地位。

——坚持守正创新，是以全面深化改革推进中国式现代化的重要方法论原则。全面深化改革是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。中国一方面坚持中国特色社会主义不动摇，确保全面深化改革的正确方向，另一方面紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上不断解放思想，不断推进理论创新、实践创新、制度创新和其他各方面创新。

——坚持以制度建设为主线，为以全面深化改革推进中国式现代化提供制度保障。制度稳则国家稳。任何一项改革，都是对制度的调整、治理的创新，最终都要以制度形式固定延续下来。中共二十届三中全会一共提出了300多项重要改革举措，都是涉及体制、机制、制度层面的内容。

——坚持全面依法治国，是以全面深化改革推进中国式现代化的重要保障。从本质上讲，改革和法治是“破”与“立”、“变”与“定”的辩证统一。决定明确提出制定民营经济促进法、金融法、民族团结进步促进法，出台反跨境腐败法，完善监督法、修改监察法，编纂生态环境法典等重要立法修法任务，协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革，全面推进国家各方面工作法治化。

——坚持系统观念，是全面深化改革的内在要求，也是推进改革的重要方法。新时代的改革从一开始就非常复杂的修修补补、零敲碎打，必须是全面的系统的改革和改进，是各领域改革和改进的联动和集成。中共二十届三中全会提出的经济、政治、文化、社会、生态文明、国家安全和军队、党的建设等领域进一步全面深化改革的举措，均将系统观念贯穿始终，推动各方面改革举措同向发力、形成合力。

世界贡献：中国新发展给世界带来新机遇

以全面深化改革推进中国式现代化，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界；不仅发展了自己，也造福了世界。

智库报告认为，用好改革开放这个“重要法宝”，中国经济社会稳定发展，国家治理体系和治理能力稳步提升，为世界经济增长贡献中国力量，为全球治理提供中国经验，为人类前途命运提供中国方案，充分展现了新时代中国的创

新活力与责任担当。

为世界经济增长打造新引擎——

今年上半年，中国国内生产总值同比增长5.0%，运行总体平稳、稳中有进。全面深化改革以来，中国对世界经济增长平均贡献率连续多年位居世界首位，超过七国集团国家贡献率的总和。

为全球生态治理提供新方案——

今年7月1日，第78届联合国大会以协商一致方式通过了中国主提的“加强人工智能能力建设国际合作”决议，140多个国家参加联署。新时代中国在全面深化改革的同时，秉持共商共建共享的全球治理观，审时度势推出一系列助益全球治理变革和建设的方案和主张，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

为全球生态文明建设注入新动力——

中国是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。通过全面深化改革，中国提前完成2020年应对气候变化和设立自然保护区相关目标，作出实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和目标的重要承诺。本世纪以来，全球新增绿化面积的1/4来自中国。中国水电、风电、太阳能发电、生物质发电装机容量均居世界第一。

为人类探索现代化提供新经验——

中国14亿多人口整体迈入现代化，规模超过现有发达国家人口的总和，将成为人类历史上规模最大的现代化。中国式现代化包含着独特的世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观，为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范。事实证明，一个国家走向现代化，建设高度的文明途径不唯一、形式不唯一，各国完全可以创造出各自独特的文明形态。

为维护世界和平与发展作出新贡献——

当今世界国际政治纠纷与军事冲突多点爆发，和平赤字不断加深。十多年来，中国以全面深化改革推进中国式现代化，书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，为变乱交织的世界带来更多确定性和稳定性，为维护世界和平作出新贡献。

改革则强，守旧则弱。开放则兴，封闭则衰。

报告认为，全面深化改革为世界提供了广阔机遇。这场变革不仅推动中国发展，也显著改善世界发展面貌，促进人类文明进步，东方的“机遇之门”永远向世界敞开。

(新华社北京8月6日电)

(上接一版) 国际交流合作，用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

日前，在印度新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将我国世界文化遗产提名项目“北

京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此，我国世界遗产总数达到59项，居世界前列。

把老体事业办成民心工程

(上接一版) 纠纷少了，闹事上访少了，肖家坝社区正在向和谐社区迈进。

佐龙镇马宗村不仅开展经常性的广场舞、晓道竹马、大道锣鼓等健身活动，还建成了沙滩气排球赛，并在今年5月1日举行了首届“梦见蓬莱杯”沙滩气排球赛，现已成为网红打卡地。该村还打算每年举办一届沙滩气排球赛，为营造“蓬莱仙境 康养佐龙”旅游品牌造势出力。

在商河镇和平村，镇、村老体协办公室，各村老体协班子成员名单、老体协章程、工作制度等都在墙上挂得整整齐齐，看得明明白白，老体协开展活动的影像资料也都比较完整。在室外有篮球场、羽毛球场、乒乓球桌，还有广场舞和太极拳爱好者的活动场地。小广场的电子显示屏上播放着镇老体协广场舞代表队参加县上广场舞比赛的活动场景。

南官山镇红日社区居住着不少迁建移民户，镇、村老体协恢复重建后，越来越多的老年人开始参加到镇、村组织的老年人体育健身活动中来。一个可容纳数百人活动的广场，可以开展镇上组织的大型活动，平时还是社区老年人健身活动的场所。

今年1月，岚皋县教体局和县老体协共同主办了三级社会体育指导员培训班，为镇、村培养了80多名老年体育健身骨干。目前，岚皋县第二届老年人体育健身大会的8个交流比赛项目，除广场舞比赛已经完成外，其余项目正在火热进行中，其中有2个项目的比赛，分别由民主镇和堰门镇承办。该县老体协负责人表示，在抓好老年人热爱的体育健身项目的同时，他们还将不断发掘具有地方特色的传统文体项目，

把晓道竹马、大道锣鼓、巴人雄狮、滔河钱棍、采莲船等民间传统项目与新时代文化主题和旅游康养产业发展结合起来，重新进行文化包装和艺术升级，作为非物质文化遗产进行申报，努力把把这些项目推上更高、更大的舞台。

岚皋县的老年人体育健身活动不仅日益活跃，老年人体育健身项目运动水平也在不断提高，他们在今年举行的陕西省老年人气排球交流活动和安康市老年人广场舞交流比赛中，均取得好成绩。7月初，岚皋县女子气排球队还代表陕西省参加了中国老体协在浙江诸暨举行的2024年全国老年人女子气排球比赛。

岚皋县老年体育协会还注重把老年体育赛事与文化旅游和企业宣传相结合。近年来，多场重大老年体育交流活动由企业出资冠名，既充分展示了岚皋老年群体的健身风采，弥补了老年体育活动所需的经费，又发挥了宣传岚皋、推介企业、扩大影响、拉动旅游产业发展的作用。

市老体协在了解到岚皋县重视支持老年体育事业发展出现的可喜变化后，一致认为岚皋县的一系列做法值得充分肯定，应该在全市推广。

7月13日，全市老年体育工作暨老年体育基层组织建设推进会在岚皋县如期举行。通过实地观摩和大会发言等，与会人员一致认为，岚皋县为发展老年体育事业树立了一面旗帜，值得学习借鉴。他们将及时向当地党委、政府汇报学习推广岚皋县的做法和做法，进一步推动本县(市、区)老年体育事业的发展。



新风向

新华社发 王鹏作



中共安康市委文明办
安康市创文办